

ISSN 0131-2227

Номер 1

Январь 2011



МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ



<http://www.naukaran.ru>

Глобализация экономики: *qualis es et quo vadis?* • Как в США принимался закон о здравоохранении • Проблемы безопасности в современном мире • Интеграция иммигрантов в условиях экономического кризиса



“НАУКА”

СОДЕРЖАНИЕ

Номер 1, 2011

Мир в начале тысячелетия

Современный регионализм <i>А. Спартак</i>	3
Глобализация экономики: <i>qualis es et quo vadis?</i> <i>В. Паньков</i>	16

Проблемы безопасности в современном мире

План "64 действий" как инструмент сдерживания распространения <i>А. Калядин</i>	25
--	----

США: политика и общество

Как в США принимался закон о здравоохранении <i>Ф. Бурджалов</i>	35
---	----

Страны и регионы

Новые проекты азиатско-тихоокеанской интеграции <i>С. Севастьянов</i>	48
--	----

Миграции в современном мире

Интеграция иммигрантов в условиях экономического кризиса <i>Я. Стрельцова</i>	55
--	----

Современное общество и СМИ

Функциональное измерение СМИ <i>Н. Ледюкова</i>	69
--	----

Научная жизнь

К двадцатилетию установления дипломатических отношений между Москвой и Сеулом	77
---	----

По страницам зарубежных изданий

Взаимовлияние глобального кризиса и общественно-политической мысли <i>О. Богомолов</i>	86
---	----

Вокруг книг

Эволюция и приоритеты науки страноведения <i>И. Бусыгина</i>	91
Модернизация российской экономики: концепция, инструментарий, прогноз <i>В. Оболенский</i>	101
РФ-феномен: глобальная проекция <i>В. Соколов</i>	107
О формировании важнейшего сегмента инновационной экономики <i>Н. Иванова</i>	121
Трудный путь трансформации "догоняющего" региона <i>Д. Малышев</i>	125

СТРАНЫ И РЕГИОНЫ

НОВЫЕ ПРОЕКТЫ АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

© 2011 г. С. Севастьянов

Результаты исследований свидетельствуют, что формирование азиатских интеграционных институтов совпадает со временем либо шоковых изменений в системе международных отношений, либо мировых или региональных экономических кризисов. Окончание холодной войны в конце 80-х годов способствовало появлению Форума Азиатско-Тихоокеанского Экономического Сотрудничества (АТЭС) и Регионального Форума АСЕАН. Азиатский финансовый кризис 1997 г. обеспечил быстрое становление еще одного межправительственного форума – АСЕАН+3 (АПТ).

Мировой экономический кризис 2008–2009 гг. породил ряд инициатив, направленных на повышение уровня институционализации международного сотрудничества в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР). Назовем, в частности, обновленную трактовку строительства Восточноазиатского сообщества (ВАС) в версии премьер-министра Японии Юкио Хатоямы, предложение по формированию Азиатско-Тихоокеанского сообщества (АТС) премьер-министра Австралии Кевина Радда и уже реализуемый несколькими государствами АТР проект Транс-Тихоокеанского партнерства (ТТП). Их анализу и посвящена данная статья.

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ИНСТИТУТЫ
АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОГО
РЕГИОНАЛИЗМА

При рассмотрении региональных интеграционных проектов необходимо учитывать более ранний опыт Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Созданная в 1967 г., АСЕАН интересна в первую очередь тем, что выработанный за долгие годы набор ее институциональных норм, получивший название “Путь АСЕАН” (*The ASEAN Way*), стал основополагающим для большинства созданных впоследствии в регионе межправительственных организаций (МПО). Обычно “Путь АСЕАН” характеризуют как процесс ре-

СЕВАСТЬЯНОВ Сергей Витальевич, профессор, доктор политических наук, директор Центра международных исследований Владивостокского государственного университета экономики и сервиса (ssevastyanov@hotmail.com).

гиональных взаимодействий и сотрудничества, который базируется на консенсусе и личных политических связях и отличается постепенным движением, неформальным характером, стремлением избежать конфронтации в ходе переговоров. Центральным является принцип невмешательства во внутренние дела членов организации. Такой подход, несомненно, обеспечивает живучесть этих международных институтов. Правда, с другой стороны, он во многом становится причиной их низкой эффективности в функциональном отношении.

Международное экономическое сотрудничество в регионе осуществляется в рамках созданной в 1989 г. организации Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС). Эта организация в своей деятельности руководствуется принципом открытого регионализма. Его суть заключается в том, что развитие экономического сотрудничества и снятие ограничений на движение товаров, денежных и людских потоков внутри АТР сочетается с соблюдением принципов ВТО. АТЭС создавалась как консультативная организация, выполнение ее решений юридически не обязательно для стран-участниц. Пик деятельности Форума АТЭС пришелся на середину 90-х годов, когда в Богорской декларации и других документах были определены задачи и намечены пути формирования региональной зоны свободной торговли (ЗСТ). Тем не менее и сегодня, 15 лет спустя, перспективы формирования экономической интеграционной группировки на базе данной межправительственной организации представляются неопределенными.

Во многом это связано с неоднородностью состава АТЭС, включающей как развитые, так и развивающиеся страны. Между двумя этими группами государств сохраняются принципиальные разногласия по проблеме поддержания баланса между основными сферами деятельности организации – либерализацией торговли и инвестиций, с одной стороны, экономическим и техническим сотрудничеством – с другой. Развитые страны выступают преимущественно за развитие первого направления, развивающиеся – за приоритетную реализацию второго (в виде программы экономического и технического сотрудничества